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МОДЕЛІ ФОРМУВАННЯ
СУЧАСНИХ ТОРФОВИЩ

Проаналізовано процеси сучасного торфонакопичення в структурах Українсько-
го щита та Дніпровсько-Донецької западини, складової сучасного континенталь-
ного осадонагромадження та одного із проявів глибоко успадкованого вуглегене-
руючого тектонічного режиму розвитку структур протягом усього фанерозою.
За результатами макро- та мікроскопічних петрографічних досліджень і даними
спектрального аналізу зразків торфу визначено ступінь перетворення органічної
речовини. За показниками залишкової газової складової в торфовищі припущено
можливий вплив воднево-вуглеводневого флюїду на їх сучасне формування. Уме-
жах досліджених зон торфоболотного седиментогенезу встановлено, що під час
перетворення та накопичення органічної речовини активно проходять процеси
окиснювання, гуміфікації, початку геліфікації та сорбування газів у системі орга-
нічна речовина (рослинний матеріал) – рівень води – воднево-вуглеводневий гли-
бинний флюїд. Виявлено подібність процесів перетворення органічного матеріа-
лу в торфогенному шарі у різних типах торф’яно-болотних комплексів і різних
структурах однієї ландшафтної зони. Поглиблене вивчення процесів перетворен-
ня органічної речовини в сучасних геологічних структурах сприятиме виявленню
нових факторів впливу та геолого-геохімічних особливостей утворення вугільних
і вугільно-вуглеводневих формацій. Геохімічні дослідження взаємодії в системі
глибинний флюїд – органічна речовина сприятимуть розширенню критеріїв про-
гнозування вугільно-вуглеводневих покладів у осадовій товщі.
Ключові слова: торфовище, Український щит, Дніпровсько-Донецька западина,
органічна речовина, глибинний флюїд.

Вступ. Торфоболотний седиментогенез є важливою складовою су-
часного континентального осадонагромадження. Торфонакопичення та
вуглеутворення є також складовими планетарного процесу органогенно-
го седименто- і літогенезу, утворення вуглецевих формацій з їх різнома-
нітними початковими речовинними та структурними характеристиками.

Вивчення проблеми походження горючих копалин, зокрема газу, наф-
ти і вугільних (торф’яних) покладів дало змогу встановити, що одним із
головних чинників, що впливає на перетворення органічної речовини,
є підтік воднево-вуглеводневого флюїду, який створює певний газовий фон
в осадових породах. При цьому біогенна органічна речовина у відповід-
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них фізико-хімічних умовах або окиснюється, або зазнає метаморфізму –
в напрямку вуглефікації чи бітумо- і нафтоутворення. У різних геологіч-
них умовах воднево-вуглеводневий флюїд підтоку може відрізнятися за
інтенсивністю, температурними показниками та компонентним складом.
Водночас геолого-тектонічні та фізико-хімічні умови торфоутворення як
в окремих структурах та регіонах, так і на різних стратиграфічних рівнях
осадових товщ одного регіону різняться. Оскільки земна кора не є ізольо-
ваною системою, то процеси взаємодії захороненої органічної речовини з
воднем і легкими вуглеводнями, зокрема метаном, є незаперечними [1, 2].

Для з’ясування впливу глибинного воднево-вуглеводневого підтоку
на умови формування сучасних торфовищ вибрано торфовища, що по-
в’язані зі структурою Українського щита (УЩ) і Дніпровсько-Донецької
западини (ДДЗ). У межах цих мегаструктур простежується успадко-
ваність утворення горючих копалин у попередні фази їх активізації та ви-
ражені у сучасних літолого-стратиграфічних комплексах у вигляді вугіл-
ля (бурого або кам’яного), нафти, газу, бітумів.

Матеріали та методи дослідження. Вивчено проби торфу, відібрані
в сучасних болотах і торфовищах структур УЩ і ДДЗ із глибини 0,3–
0,5 м у заплавах річок Дніпро (родовище Ірдинь-2), Удай (район м. При-
луки), Галка (родовище Ічня).

Під час відбору проб було визначено основні рослини, що складають
болотний біоценоз. Проведено макро- та мікроскопічні петрографічні
дослідження і спектральний аналіз зразків торфу. За даними досліджень
виконано порівняльний аналіз характеру перетворення органічної речо-
вини у різних геологічних структурах і торфів з бурим вугіллям Дніпров-
ського буровугільного басейну. Визначено склад залишкової газової скла-
дової [7] у сучасному торфовищі.

Виклад основного матеріалу досліджень. Процеси розвитку і
відмирання в торфовищах болотних біоценозів та їх змін біологи, геоло-
ги, географи вивчають понад 100 років. Сучасні торфовища на території
України почали формуватися з голоцену. Швидше за все, вони утвори-
лись після відступу Дніпровського зледеніння, їх вік не перевищує 8–
10 тис. років [6].

Накопичення торфу відбувається двома шляхами: в болотах і зарос-
тях водойм. Торф’яні відкладення утворюються на надмірно зволоже-
них ділянках земної поверхні, на яких під впливом болотних процесів
формуються мінеральні та органічні нашарування. При відмиранні рештки
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рослин потрапляють в умови насичення застійною вологою. Це пере-
шкоджає доступу до них кисню з повітря, сприяє їх неповному розкла-
данню і переходу в торф. Таким чином відбувається нагромадження тор-
фових відкладів над мінеральним ложем.

Дослідженнями Д.К. Зерова [6], С.М. Тюремнова [9], В.Є. Раков-
ського та Л.В. Пігулевської [8] встановлено, що процес торфоутворення
в сучасних умовах проходить у різноманітних геохімічних обстановках,
які залежать від рельєфу місцевості та водно-мінерального живлення.

Сутність біохімічних перетворень полягає у руйнуванні мінливих фраг-
ментів рослин і синтезі нових, стійкіших у певних умовах [4, 5, 8]. Ефек-
тивність процесу торфоутворення низька: акумулюється менше 20 % маси
відмерлої рослинності у вигляді торфу; середня швидкість нагромадження
торфу становить близько 1 мм на рік [6, 8].

Унаслідок різноманіття рослин-торфоутворювачів і широкого діапа-
зону умов сучасного органогенного седиментогенезу склад і властивості
торфу змінюються у широких межах. Елементний склад торфу відобра-
жує природу вихідного рослинного матеріалу і характер його зміни, а та-
кож визначає ботанічний склад. Умови живлення і вид рослин торфоут-
ворювачів визначають вид торфу.

Рівень біохімічного розпаду рослин-торфоутворювачів характери-
зується ступенем розкладання, за яким установлюють частку безструк-
турного торфу, що втратила клітинну будову речовини. Ступінь розкла-
дання змінюється від 1 до 75 % і визначається переважно інтенсивністю
біохімічного розпаду рослинних тканин і менше віком торфовища [4].

Процес гуміфікації, в основному, відбувається у торфогенному шарі,
де поряд з аеробними мікроорганізмами є повітряний кисень. Життєді-
яльність аеробних бактерій залежить від наявності кисню в атмосфері і
торф’яних водах, ступеня обводнення торфовища і кислотності водяного
середовища.

Кислотність торфу є одним з факторів, що зумовлює інтенсивність
мікробіологічної діяльності. Обмінна кислотність, яку використовують
як додатковий показник якості торфу, прямо пов’язана із вмістом каль-
цію, який, очевидно, є головним регулятором кислотності торфу. Показ-
ник рН сольової витяжки торфу варіює в межах 2,6–7,4.

Більшість бактерій сучасних торфовищ достатньо добре розвивають-
ся у нейтральному або слаболужному середовищі, яке насамперед ха-
рактерне для торфів низинного типу.
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Геохімічна обстановка торфовищ сприяє міграції створених продуктів
розкладання. В умовах формування верхових торфів із слабомінералізо-
ваною водою, кислим середовищем і низькими значеннями рН (до 4,0)
міграція продуктів розкладання є максимальною як у середину торфови-
ща, так і за його межі. Як наслідок, торфовище збагачується компонен-
тами, стійкими до процесів розкладання (бітум, лігнін та ін.), а власне
торф набуває монолітності. За формування низинних торфовищ із вода-
ми підвищеної мінералізації і високими значеннями рН (4,0 і вище) мігра-
ційна здатність органічних продуктів розкладання є низькою. В резуль-
таті основний продукт гуміфікації зв’язується із солями кальцію і випа-
дає в осад, а торф набуває пухкої структури [4, 6, 9].

Рослинний матеріал у процесі торфоутворення значно змінюється
залежно від груп рослинних тканин і специфічних продуктів їх перетво-
рення [8]. Установлено, що тканини, які виконують різні фізіологічні функції
в структурі однієї рослини, неоднаково легко й швидко піддаються про-
цесам мікробіологічного розкладання (це спостерігаємо і в шліфах під
мікроскопом). Подрібнені рослинні тканини за їх геліфікації і гуміфікації
перетворюються у червону чи жовтогарячо-коричневу гумусову речо-
вину. В умовах більш аеробного режиму торфоутворення рештки похідно-
го рослинного матеріалу піддаються значному подрібненню. В умовах
анаеробного режиму рослинні тканини зазнають геліфікації, яка не суп-
роводжується їх значним подрібненням.

У цій статті описано порівняння типу торфовищ у структурах, для
яких характерне попереднє нагромадження вугільно-вуглеводневих по-
кладів (рис. 1). Значні товщі осадових відкладів ДДЗ можна розглядати
як зону генерації або міграції воднево-вуглеводневого глибинного флюї-

Ðèñ. 1. Ñòðàòèãðàô³÷íå ðîçòàøóâàííÿ âóã³ëüíî-âóãëåâîäíåâèõ ïîêëàä³â ó ìåæàõ ñòðóê-
òóð Äí³ïðîâñüêî-Äîíåöüêî¿ çàïàäèíè òà Óêðà¿íñüêîãî ùèòà, çà äàíèìè ìîíîãðàô³¿
[10] òà äîïîâíåííÿìè àâòîðà: 1 – ïîðîäè ùèòà; 2 – êîðà âèâ³òðþâàííÿ; 3 – êàðáî-
íàòí³ òîâù³; 4 – êîíãëîìåðàòè; 5 – ñ³ëü; 6 – âóã³ëëÿ; 7 – ñó÷àñí³ òîðôîâèùà; 8 – ãàç;
9 – íàôòà; 10 – òåðèãåíí³ òîâù³
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ду. Протягом  фанерозою активізація структури ДДЗ відбувалася в різних
режимах, про що свідчать перешарування товщ, які вміщують вугільні,
нафтові та газові (газоконденсатні) поклади. Причому товщі із вугільни-
ми пластами не є промислово-продуктивними на нафту та газ [10].

У межах УЩ формування вугілля простежується починаючи з юр-
ських – палеоген-неогенових відкладів і продовжується в заплавах (ста-
рицях) річок і нині.

Таким чином, у синклінальних (ДДЗ) та антиклінальних (УЩ) струк-
турах виникають подібні геологічні умови, які сприяють органогенному
седиментогенезу.

Загальною ознакою, характерною для торфовищ УЩ і ДДЗ, є пере-
важне їх розміщення у межах заплав (стариць) річкових долин і форму-
вання близьких за генетичним типом торф’яних боліт – евтрофних (ни-
зинних). За вмістом мінеральних компонентів у болотах ДДЗ вміст каль-
цію перевищує цей показник порівняно з торфами УЩ, що відображено у
його пухкій, слабозцементованій структурі та переважно сіро-чорних ко-
льорах. Зразки, які відібрано на родовищі Ірдинь-2, мають пилувату струк-
туру, добру зцементованість і коричневий колір, що за зовнішніми озна-
ками та властивостями нагадують щільний тип бурого вугілля Дніпров-
ського буровугільного басейну палеогенового віку. Зразки, відібрані на
торфовищах ДДЗ, подібні до землистого типу [3].

Для ДДЗ найхарактерніші долинні болота, що приурочені до релікто-
вих річкових долин, в яких русло відсутнє. Такі болота іноді займають
значну площу. Найбільше долинне болото западини – Удай, його про-
тяжність 303 км за загальної площі 300 км2. Менші розміри мають до-
линні болота річок Супой, Ромен, Оржиця і Хорол [10].

Зазвичай болота такого типу не створюють єдиного торф’яного ма-
сиву, а розділені на ділянки незаторфованими зонами: Удай – на 5 діля-
нок, Хорол – на 16. Долинні болота відзначаються високою обводнені-
стю за рахунок ґрунтових, поверхневих вод та атмосферних опадів.
Найбільш обводнена частина торфовищ максимально наближена до русла
із сучасним водотоком. Староруслові болота поширені передусім на
північному заході ДДЗ і приурочені до давнього русла Дніпра. До торф’я-
них боліт такого типу належать Мнієво, Паристе, Видра та ін. Заплавні
болота приурочені до невеликих річок і поширені локально. Улоговини
боліт, які переважають на Західному Поліссі, у межах ДДЗ майже не
трапляються.
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У межах УЩ торфоболотні масиви пов’язані із заплавою або стари-
цею Дніпра. Більшість невеликих за розміром річок не мають заторфо-
ваних ділянок. Найбільше торфовище розміщується поблизу м. Черка-
си – Ірдинь, яке відносять до долинних боліт. У північній частині УЩ
болотні масиви віднесено до Полісся, вони мають подібні з болотними
масивами ДДЗ характеристики.

Будова торфовища залежить від структурно-геоморфологічного роз-
ташування торфо-болотного масиву. Долинні торфовища в різних части-
нах мають різну будову, що прослідковуються за зміною фацій, представ-
лених різними рослинними асоціаціями. Часто торфовища підстилають-
ся сапропелями, а для староруслових боліт із багатошаровою будовою
нижні горизонти складені сапропелями і сапропелистими торфами.

Потужність торфовищ на родовищах ДДЗ змінюється в значних ме-
жах: у середньому 1,75–2,0 м, нерідко сягає 7–8, зрідка 10 м. Для родо-
вищ УЩ потужність торфовищ не перевищує 7 м, у середньому 1,0–
1,5 м [6, 10]. Торф, вироблений близько 70 років у заплаві р. Удай, віднов-
люється у тих самих місцях, а на сусідніх безторфових не формується.

У результаті досліджень ми встановили, що більшість рослин-торфо-
утворювачів перетворюються у подрібнену, частково структурну або без-
структурну масу буро-коричнево-чорного кольору (рис. 2–4). Зазначимо,
що шліфи із зразків торфу мають темніші коричневі кольори, що швидше
за все пов’язано із стадією окиснення, яка найбільше впливає на органічну
речовину. Лише незначні фрагменти провідних і покривних тканин зберіга-
ють клітинну будову (див. рис. 2). На цій стадії  окремі рослинні фрагмен-
ти, облямовані тонкою, темно-коричневою оболонкою, не можуть пере-
творитися в однорідну масу. В деяких шліфах спостерігаємо фрагменти
кореневої системи наступних поколінь на початковій стадії перетворення
(деякі частково окиснені), що іноді трапляється при вивченні бурого вугіл-
ля. У шліфах відмінності у зразках торфу максимально знівельовані або
практично відсутні. Можливо, на вказаній стадії перетворення процеси окис-
нення та гуміфікації є провідними, чим і пояснюється значна подібність у
шліфах. Слід зауважити, що початкова геліфікація органічної речовини на
торф’яній стадії (у торфогенному шарі) швидше за все продовжується та-
кож на стадії формування бурого вугілля.

У межах кожного типу торфоутворення діяльність аеробних бактерій
по-різному відображується не тільки в часі, а й у просторі: за незначного
зволоження – процеси інтенсивніші, за значного – сповільнені. Діяльність
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Ðèñ. 2. Çáåðåæåíà êë³òèííà ñòðóêòóðà –
òîðô (²÷íÿ), çá. 10×5,5

Ðèñ. 3. Ïåðåòâîðåííÿ ðîñëèííèõ ôðàã-
ìåíò³â – òîðô (²ðäèíü-2), çá. 10×5,5

Ðèñ. 4. Ñêëåðîö³¿ ãðèá³â – òîðô (²÷íÿ), çá. 10×5,5

аеробних бактерій активізується у сухіші та тепліші періоди, протягом
яких накопичується торф з підвищеним ступенем розкладання. Тому за-
лежно від зволоження торфовищ за ступенем розкладання утворюються
різні види торфів [9].

Для з’ясування впливу воднево-вуглеводневого флюїду на сучасні тор-
фовища у хроматографічній лабораторії відділу геоекології та пошукових
досліджень Інституту геологічних наук НАН України проведені аналізи
залишкової газової складової у торфах. За результатами аналізу вста-
новлено наявність таких газів: H2, О2, СО2, N2, CH4, C2H6, C2H4, C3H8,
iC4H10, nC4H10, iC5H12, nC5H12, C6H14; їх концентрації перевищують фо-
нові (див. таблицю). Показники газоносності, характерні для торфів, зіставні
з подібними параметрами газоносності кам’яного вугілля Донбасу, хоча
вміст газів у торфі значно нижчий, крім вмісту СО2 та N2. Можна припус-
тити, що гомологи метану впливають на накопичення і консервацію орга-
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нічної речовини в сучасних умовах, утворюючи єдину систему торфови-
ще – газ. Своєрідні системи консервації подрібненої органічної речовини
формуються в результаті підтоку флюїдів із глибших горизонтів. Попов-
нюючи метаном або його гомологами компоненти, винесені в процесі роз-
кладання органічної речовини, посилюють процеси її гуміфікації, геліфікації
та відновлення. Розбіжності у кількісних значеннях вмісту газів у торфі та
вугіллі швидше за все пов’язані із неперекритістю торфовища та процеса-
ми постійного перетворення органічної речовини. Частина визначених газів
має біогенне походження, а частина (наприклад, C2H4, C5H12, C6H14) – як
біогенне, термогенне, так і глибинне. Гази C3H8, iC4H10, nC4H10, iC5H12,
nC5H12, C6H14 швидше за все мігрували із нижніх горизонтів, де розміщу-
ються вугільно-вуглеводневі поклади, для ДДЗ та вугільні і виходи радоно-
вих вод Мошногір’я, для УЩ.

Інтенсивність, температура та якісний склад глибинного підтоку флюї-
ду – чинники, які впливають і в кінцевому результаті визначають якісні

Çàëèøêîâà ãàçîâà ñêëàäîâà òîðôîâèù ó áàñåéí³ ð. Óäàé

Газ Об’ємна частка газу, % 

CH4 0,9·10–3 – 2,8·10–1 

C2H6 0,5·10–3 – 8,4·10–3 

С2Н4 2,6·10–6 – 3,3·10–6 

С3Н8 0,17·10–3 – 2,8·10–3 

С3Н6 – 

іС4Н10 0,4·10–5 – 2,2·10–4 

nС4Н10 0,6·10–4 – 4,6·10–3 

neoС5Н12 – 

iС5Н12 3,7·10–6 – 2,8·10–5 

nС5Н12 1,3·10–4 – 9,4·10–4 

С6Н14 2,7·10–4 

N2 55,3 – 62,2 

H2 0,7·10–3 – 10·10–3 

СО2 34,9 – 41,3 
О2 1,5 – 10,6 
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показники сучасних торф’яних покладів. Можливо, що саме подібні про-
цеси сучасного формування торфовищ сприяли утворенню вугільних по-
кладів на попередніх етапах накопичення, перетворення та збереження
органічної речовини.

Висновки. За результатами дослідження встановлено, що під час
перетворення та накопичення органічної речовини функціонує активна
система окиснення, гуміфікації, початку геліфікації та сорбування газів:
органічна речовина (рослинний матеріал) – рівень води – воднево-вугле-
водневий флюїд.

Болотний седиментогенез УЩ і ДДЗ є важливою складовою сучас-
ного континентального осадонагромадження і одним із проявів глибоко
успадкованого вуглегенеруючого режиму розвитку структур протягом
усього фанерозою.

Виявлено подібність процесів перетворення органічного матеріалу в
торфогенному шарі у різних типах торф’яно-болотних комплексів однієї
ландшафтної зони, але в різних структурах.

Результати фізико-хімічного аналізу встановлених газів вказують на
можливість впливу воднево-вуглеводневого підтоку глибинних флюїдів
на перетворення і темпи накопичення органічної речовини в сучасних
умовах.

Формування сучасних торфовищ визначається умовами виникнен-
ня надмірно зволоженої зони, наявністю органічної речовини, мінераль-
ним складом вод та інтенсивністю взаємодії з воднево-вуглеводневим
флюїдом.

Подальше поглиблене вивчення процесів перетворення органічної
речовини у сучасних геологічних структурах сприятиме виявленню но-
вих факторів впливу та геолого-геохімічних особливостей утворення ву-
гільних і вугільно-вуглеводневих формацій. Геохімічні дослідження взає-
модії в системі глибинний флюїд – органічна речовина дають змогу вста-
новити додаткові критерії прогнозування вугільно-вуглеводневих покладів
у осадовій товщі.

1. Бондарь А.Д. О влиянии углеводородно–водородного глубинного газового потока
на преобразование биогенного органического вещества и формирование залежей
горючих ископаемых / А.Д. Бондарь, П.В. Зарецкий, А.Я. Радзивилл // Геол. журн. –
1999. – № 1. – С. 15–22.

2. Бондарь А.Д. Изотопы углерода в геохимии горючих ископаемых / А.Д. Бондарь. –
Харков: ТО “Ексклюзив”, 2004. – 92 с.



148

ISSN 2409-9430. Теоретичні та прикладні аспекти геоінформатики. 2015. Вип. 12

© Н.В. Вергельська

3. Вергельська Н.В. Вплив енергетики надр на формування буровугільних покладів
Дніпробасу // Енергетика Землі, її геолого-екологічні прояви, науково-практичне
використання: Зб. наук. праць. – К.: Вид.-поліграф. центр “Київ. ун-т”, 2006. –
С. 191–194.

4. Вергельська Н.В. До стану первинного рослинного матеріалу палеоторфовища бу-
ровугільних пластів по аналогії з сучасними торфовищами // Зб. наук. праць Донець-
кого нац. техн. ун-ту. Сер. гірничо-геологічна. – 2011. – Вип. 15(192). – С. 84–87.

5. Вергельская Н.В. Современные процессы накопления и преобразования органиче-
ского вещества // Осадочные бассейны, седиментационные и постседиментационные
процессы в геологической истории. Материалы VII Всерос. литол. совещ., Новоси-
бирск 28–31 окт. 2013 г. – Новосибирск: ИНГГСО РАН, 2013. – Т. 1. – С. 141–142.

6. Зеров Д.К. Болота УРСР. Рослини і стратиграфія / Д.К. Зеров. – К.: АН УРСР,
1938. – 150 с.

7. Пат. 79554 Україна, МПК G 01V9/00. Е 21F 7/00. Спосіб визначення залишкової
газової складової вуглепородного масиву / А.Я. Радзівілл, О.М. Сукачов, Н.В. Вер-
гельська, М.Ю. Соболєв; заявник і патентовласник ІГН НАН України. –
№ u201212428; заявл. 30.10.12; опубл. 25.04.13, Бюл. № 8.

8. Раковский В.Е. Химия и генезис торфа / В.Е. Раковский, Л.В. Пигулевская. – М.:
Недра, 1978. – 231 с.

9. Тюремнов С.Н. Торфяные месторождения / С.Н. Тюремнов. – М.: Недра, 1976. –
497 с.

10. Угленосные формации и вещественный состав углей Днепровско-Донецкой впади-
ны: [монография] / А.Я. Радзивилл, И.А. Майданович, А.В. Иванова [и др.]. – К.:
Наук. думка, 1990. – 220 с.

Модели формирования современных торфяников

Н.В. Вергелькая
Институт геологических наук НАН Украины, ул. О. Гончара 55б, Киев 01054,
Украина, e-mail: vnata09@meta.ua

Дан анализ процессов современного торфонакопления в структурах Украинского
щита и Днепровско-Донецкой впадины, составляющей современного континен-
тального осадконакопления и одного из проявлений глубоко унаследованного
углегенерирующего тектонического режима развития структур в течение всего
фанерозоя. По результатам макро- и микроскопических петрографических иссле-
дований и данным спектрального анализа образцов торфа определена степень
превращения органического вещества. По показателям остаточной газовой со-
ставляющей в торфянике предположено возможное влияние водородно-углево-
дородного флюида на их современное формирование. В пределах исследованных
зон торфоболотного седиментогенеза установлено, что при преобразовании и на-
коплении органического вещества активно происходят процессы окисления, гу-
мификации, начала гелификации и сорбирования газов в системе органическое
вещество (растительный материал) – уровень воды – водородно-углеводород-
ный глубинный флюид. Выявлено сходство процессов превращения органическо-
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го материала в торфогенном слое в разных типах торфяно-болотных комплексов и
разных структурах одной ландшафтной зоны.
Ключевые слова: торфяник, Украинский щит, Днепровско-Донецкая впадина,
органическое вещество, глубинный флюид.

Modern peatlands formation modeling

N.V. Vergelska
Institute of Geological Sciences, NAS Ukraine, 55b O. Honchar Str., Kyiv 01054,
Ukraine, e-mail: vnata09@meta.ua

Processes of modern peat deposition within the Ukrainian Shield and Dnieper-Donets
basin as constituents of recent continental sedimentation as deeply inherited development
of tectonic settings favorable for coal formation during the whole Phanerozoic history.
The degree of organic matter transformation was estimated by macro- and microscopic
petrographic studies and spectral analysis of turf samples. A possible impact of a
hydrogen-hydrocarbon-bearing fluid on recent formation of peatlands is estimated upon
results of residual gas content in the turf samples. It was revealed that during deposition
and maturation of organic matter within the studied areas of peat-bog sedimentogenesis
the processes of oxidation, humification, beginning of gelification and sorption of
gases in the system involving organic matter (vegetation remains) – groundwater
table – H-HC-bearing deep fluid are actively developed. A similarity of processes
governing organic matter transformations in a turf-bearing layer in different peat-bog
complexes and various structures of the same landscape zone is evidenced. Detail study
of organic matter transformation in modern geological structures will facilitate recognition
of new contributing elements and geological and geochemical peculiarities of coal and
coal-hydrocarbon systems development. Geochemical studies of interaction within the
deep fluid – organic matter system will expand the set of criteria to predict coal-
hydrocarbon complex accumulations in the sedimentary column.
Keywords: peatland, Ukrainian Shield, Dnieper-Donets basin, organic matter, deep
fluid.
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